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Din viaţa pastorală
, In conferenţele pastorale, ţinute de 

preoţimea arhidiecezei ardelene, se dis
cută, mult şi stăruitor, problema înălţării 
vieţii religioase morale a poporului.

Cine dintre intelectuali, şi în deosebi 
cine dintre preoţi, n’ar fi bucuros să vadă 
cât mai în grabă ridicată viaţa religioasă cul
turală a neamului la o treaptă în adevăr 
înaltă ? Dar, cu toată năzuinţa harnică în 
această direcţie, rezultatele activităţii noa
stre pastorale se resimt, dacă nu mă înşel, 
prea puţin.

Se afirmă, că aşa e duhul vremii de 
după răsboi: lumea s’a stricat cumplit, şi 
e foarte greu să se îndrepte ceeace s’a 
împietrit; ci, să dăm atenţiune, în special 
educaţiei tineretului, ear din această nouă 
generaţie, — să formăm noul popor, cu 
mult mai viguros moraliceşte; — până 
atunci, slujitorul altarului să fie, de sine 
înţeles, tuturor model de viaţă muncitoare 
şi morală: «In aceasta constă toată legea 
şi prorocii».

Citim apoi şi auzim zilnic că poporul 
român este dela fire deştept, blând şi bun 
şi, că dacă are conducători destoinici, orce 
abateri la care lunecă, se înlătură fără 
greutăţi.

Peste tot, aşa va fi.
Cu toate acestea vedem că nu ex'stă 

sat sau oraş, în care să n’avem şi oameni 
cu totul înrăutăţiţi, lacomi şi vicleni. N e
greşit, vom zice earăş: în pădurea, cu ar

! bori sănătoşi şi vânjoşi, se văd şi uscă- 
i turi şi putreziciuni; în pomul, încărcat cu 

fructe sănătoase, se află şi stricate; în 
holda plină de floare şi verdeaţă creşte şi 
se resfaţă şi neghină şi spinet: tot astfel, 
în sate şi oraşe, oricât de excelent ar fi 
neamul nostru, ele cuprinde în sine şi ele
mente dăunătoare, uneori primejdioase şi 
adese cu neputinţă de îndreptat. Din cer
care proprie cunoaştem exemplare prea 
de ajuns de asemenea cazuri.

Cine dintre fraţii mei preoţi ar putea 
zice, că este lipsit în parohie de ele
mente nepoftite?

Cârciumele sânt îoţesate mai ales de 
asemenea indiviz*. Judecătoriile şi tribu
nalele au cele mai dese lucruri cu existen
ţele problematice care târăsc în urma lor 
şi pe cei nestricaţi. Insulte şi ocară, cle
vetiri şi sudalme sânt săvârşite tot di: 
răii aceştia ai satelor., — încurajaţi, pe 
faţă sau pe la spate, de duşmanii bisericii 
şi neamului, de pocăiţi, sâmbătişti, bap
tişti şi alţi bine plătiţi.

Câte învinuiri şi bănueli, pe urma lor 
nu încassează preoţimea dela sate, — şi 
ea trebue să le sufere cu răbdare şi ab
negaţie şi să-şi sbuciume puterile sufle
teşti căutând remediile potrivite.

Cunosc un preot, cu ani de serviciu 
îndelungaţi în ogorul pastoral, căruia i s’a 
dat să constate, că aceşti răi ai satelor 
stărutsc în drumul apucat unii în dâr- 
zenia de a nu săvârşi binele, ear alţii mi
tuiţi. La biserică, la şcoală, la casa cul

turală, la adunările comunale, la ori ce 
acţiune de propăşire, îi găseşti în «opo
ziţie», pentru a produce neînţelegere, tur- 
burare şi ură, numai din poftă de ceartă 
sau de câştig.

De aceşti «viteji» tremură de obicei 
toată populaţia paşnică a satului. —

Pun acum întrebarea fraţilor mei în 
Hristos, cu oarecare experienţă, şi-i rog 
să răspundă în aceste coloane:

Ce fel de operaţie, cred că ar trebui 
aplicată, sau au încercat, spre a curma 
răul la rădăcină? Pe ce cale să oprim 
rătăciţii în uneltirile prin care zădărnicesc 
lucrările unei adunări sau corporaţii? La 
anumite intervale de timp n’ar putea fi 
obligaţi b. o. să se presinte diferitelor autori
tăţi, raportând în persoană, despre îndrep
tarea de fapt a purtării lor? Sau ce alt 
fel de mijloace prielnice au la îndemână 
pentru a nimici obstacolele produse de 
gâlcevitori ?

Sântem păstori ai neamului şi voim 
să ne luminăm minţile cât mai temeinic, 
din dragostea ce o purtăm credinţei stră
moşeşti, care ni-a ocrotit neamul şi —  
cu voia lui Dumnezeu şi hărnicia noa
stră — ni l va ocroti şi de aici încolo.

V. P. — H.

Sfântul Sinod. Sesiunea de primă
vară a Sfântului Sinod se deschide în 
ziua de 11 Mai 1927.

F O I S O A R  A*

Meditaţief
— La mărturisirea preoţilor In Paresemi —

<Să se ispitească omul pe sine, 
şi aşa din pâne să măn&nce şi din 
păhar să bea>. (I. Cor. t i ,  28).

Ne aflăm in preajma zilelor, când Isus s’a 
dat pe sine răscumpărare pentru Adam cel intâi 
căzut, tn prea j na acelor zile, când mult aştep
tatul Mesia aduce jertfa cea mare pe muntele 
Golgota.

Creştinul evlavios, care îşi trece săptă 
mftnile de acum tn post şi !n rugăciuni, cu su
fletul plin de nădejde se apropie de duhovnic, 
spre a-şi uşura povara greşelilor prin taina măr
turisirii.

Nimenea nu este In lume fără de păcat, 
in afară de singur Dumnezeu. Noi, făpturile Lui, 
sântem supuşi ispitelor, păcătuim atât In contra 
lui Dumnezeu, cât şi In contra deaproapeluinostru.

De aceea, in aceste zile să străbatem bine 
cu gândul cuvintele sf. apostol Pavel: «Să se

ispitească omul pe sine, şi aşa din pâne să mă
nânce şi din pahar să bea».

Dar, nu numai poporul credincios are tre- 
buinţa de apropiere şi unire cu Hristos; ci şi 
preoţii, ca propoveduitori ai învăţăturilor Sale. 
Ei trebue să urmeze şi să dea exemplu credin
cioşilor, mărturisindu-şi unul altuia greşaleie.

Şi preotul, pentru a putea fi adevăratul 
raij'ocitor Intre Dumnezeu şi om, are să-şi faci 
întâi socoteală cu faptele sale şi aşa «ispitin 
du-se pe sine, din pâne să mănânce şi d n 
pahar să bea», căci zice sf. Apostol Pavel (I. Cor. 
11, 29): «Cel ce mănâncă şi bea cu nevrednicie 
trupul şi sângele Domnului, judecată lui tş mă 
nâncă şi bea nesocotind trupul Domnului».

Aripile sufletului omenesc, In urma păca
telor ce le săvârşeşte omul, slăbesc şi cu greu 
mai pot lupta contra ispitelor vieţii.

Hristos Dumnezeu Insă n’a lăsat ca scânteea 
dumnezeiască, sufletul, să fie înghiţită de pieri- 
ciune, ci prin jertfirea şi moartea Sa, ni-a dat 
leac întăritor aripilor sufletului, ca să ne putem 
ridicaş eară la El: prin mărturisirea păcatelor.

In acest scop, a rânduit Isus mijlocitor 
Intre Dumnezeu şi omul căzut, pe duhovnicul,

care prin daiul primit de sus împacă pe ce 
căzut earăşi cu Ziditorul său.

Frumoasă e misiunea pentru slujitorul al
tarului: să ţină lumina cerească aprinsă — evan
ghelia, — să lumineze neamului omenesc.

Pentru Îndeplinirea acestei misiuni, aripile 
sufletului preotului trebue să bată şi să lupte 
contra ispitelor: el, ferit fiind, să poată fer) şl 
pe credincioşii săi. EI, totdeauna treaz, să fie 
In neîntreruptă legătură cu Isus Hristos. Pentru 
aceasta preotul are să se ispitească şi aşa, măr- 
turisindu-se duhovnicului său, din pâne să mă
nânce şi din păhar să bea.

Exemple frumoase de imitat avem din pri
mele veacuri ale creştinismului, bogate in per
soane, care dându-şi seamă de greaua treaptă 
a preoţiei şi inainte de primirea ei, cu atât mai 
vârtos după ce o primeau, cereau să ducă viaţă 
cât mai supusă intru împlinirea poruncilor lui 
Dumnezeu. Sfântul loan Gură de aur, in cartea 
sa despre preoţie, o arată aceasta lămurit. El se 
consideră a nu fi vrednic pentru marea misiune, 
până atunci, până când sufletul său nu este cu
răţit de patimi. Numai prin aspră examinare de 
sine, crede că poate să înainteze pe calea mân-
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CIRCULARĂ
Discul învierii Dom nului pentru 

Internatul arhidiecezan.
In baza concluzului Veneratului Sinod 

arhidiecezan Nr. 34/922 referitor la înfiin
ţarea Internatului arhidiecezan, pentru or
fanii de preoţi, prin aceasta dispunem ca 
la săibătorile învierii Domnului din acest 
an să se poarte în toate bisericile din 
arhiepiscopia noastră un disc în favorul 
acestui internat.

Sumele încassate în singuraticele pa
rohii se vor administra oficiilor protopre- 
sbiterale, de unde se vor trimite apoi 
până la 15 Maiu a. c. Consiliului arh'e- 
piscopesc pe lângă raport însoţit de-o  
consemnare întocmită după comunele bi
sericeşti.

Din şedinfa Consiliului arhiepisco- 
pesc, ca senat epitropesc ţinută la 9 April 
1927.

Consiliul arhiepiscopesc.

Dela conferenţele preoţeşti
— Despărţământul Mediaş al Asociaţiei cle

rului »Andrei Şaguna* —
In zilele de 24 şi 25 Martie a. c. preot'i 

tractului Mediaş şi-au tinut conferenţa de pri 
mâvară, sub prezidiul P. Cucerniciei Sale pă
rintelui, protopop Romul Mircea.

Ziua întâi, in parohia Mediaş, a avut 
următorul program:

1. Servirea Sf. Liturghii In sobor şi che
marea Duhului sfânt;

2. Desch derea şedinţei prin cuvântarea 
prezidentu'ui care In mod ales şi bine simţit 
arată însemnătatea acestor conferenţe şi misi
unea care se imDune preoţimii in zilele noastre;

3. Tema Păr. loan Popovici «Care este 
misiunea preotului pentru conducerea şi buna 
îngrijire a societăţii tinerimii adulte «Sf. Ghe- 
orghe». Lucrare foarte reuşită, care, pe lângă 
cele cuprinse In titlu, tratează şi misiunea ce o 
au părinţii ca sprijinitori ai acestei societăţi 
precum şi raportul autorităţilor civile faţă de 
societatea «Sf. Gheorghe»;

4. Recenziunea Păr. Aurel Băcilă, care 
completează In amănunte misiunea preotului In 
legătură cu tinerimea. Critica făcută de preoţii 
loan Ştirbeţiu, loan Dordea, Dionisie Filimon, 
arată metodele şi mijloacele practicate pentru 
ducerea la scopul urmărit de preoţime;

5. Rapoartele preşedinţilor de cercuri reli
gioase, Oeorge lacob şi Teofil Holerga, despre 
activitatea anului 1926, dovedesc rodnică acti 
vitate;

6. Misiuni interne, meditaţii şi spovedirea 
preoţilor;

tuirii arătată de Isus, şi numai aşa poate în 
drepta pe alţii.

Preotul, slujitorul tainelor lui Hristos, strigă 
poporului ca şi loan Botezătorul norodului In 
pustie: «Pocăiţi vă, că s’a apropiat împărăţia 
cerurilor».

Cu gândul la faptele noastre, să ne apro
piem de fratele In Hristos, duhovnicul nostru, 
să ne Închinăm înaintea icoanei Domnului Isus 
Hristos, şi mărturisindu-ne păcatele şi gândind 
la datorinţele noastre de preoţi, să cerem dela 
Tatăl ceresc iertare păcatelor, sprijin şi ajutor 
Intru îndeplinirea misiunei de care am fost în
vredniciţi.

Nimenea să nu se sfiască, a se arunca plin 
de căinţă la picioarele Mântuitorului, să dobân
dească iertarea picatelor.

Cu toţii apoi, împărtăşiţi fiind, să Înălţăm 
rugăciuni cătră bunul Dumnezeu, să ne dea 
putere, să putem sta ca stânca în mijlocul va
lurilor şi să putem lupta cu tărie împotriva pa
timilor, ce ne înconjoară. Toate acestea să le 
săvârşim Intru mărirea lui Dumnezeu şi slăvirea 
numelui Său în veci. Amin. Pr. Aurel Ouga.

7. Propuneri şi discuţii în legătură cu în
fiinţarea internatului pentru fetele de preoţi şi 
a înfiinţării «Cassa noastră», ca bancă a preoţilor.

In ziua a doua la Proştea-Mare, s’a făcut 
spovedirea credincioşilor dm această filie. Au 
urmat apoi: Servirea în sobor a Sf. Liturghii şi 
cuminecarea preoţilor şi a poporenilor spovediţi.

Predica bine aleasă a Părintelui Gh. Sim- 
plăcean despre virtuţle teologice şi efectele lor, 
predică predată In mod popular şi cu multe 
exemple din viaţi, a stors lacrimi de pocăinţă 
din ochii credincioşilor.

Vecernia, In legătură cu servirea Sf. Maslu 
şi cu conferenţa Părintelui loan Ştirbeţiu 
«Despre credinţa străbună», care conform hotă
râre) cercului preoţesc se trimite spre publicare 
în Te'egraful Român.

Diferite servicii (sfeştanie, sf. Maslu) pe la 
casele credincioşilor. Coresp.

Credinţa străbună
(Parte din cuvftntarea rostita in biserica ort. romAnă 
din Proştea-Mare, prot. Mediaş, in 25 Martie 1927)

Tăria poporului român a fost, In tot timpul, 
credinţa străbună. Ea ni-a menţinut viaţa in mij 
locul năpăstuirilor sorţii; în credinţa aceasta si au 
găsit cei obidiţi mângâierea, în ea au aflat tot
deauna tăria de-a lupta pentru apărarea gliei, 
a graiului şi a sufletu ui strămoşesc.

Prin ea trăim $1 noi, fericiţii, cari am ajuns 
zile mai senine... Şt atâta timp, cât vom pă 
stra această credinţă şi bunele obiceiuri din bă
trâni, vom fi vrednici urmaşi ai acelora cari 
ni-au lăsat o.

Voesc să arăt, Ia acest prilej, pe scurt, cli
pele de căpetenie prin care a trecut şi s’a cri
stalizat această credinţă.

Poporul românesc s’a născut, într’o măsură 
oarecare, legănat In învăţăturile mântuitoare ale 
creştinismului, adus in părţile noastre din răsă
rit deodată cu coloniştii împăraţilor romani.

Cei mai mulţi din colonişti erau din Tracia, 
Italia, Macedonia, şi îndeosebi din Asia-Mică, 
unde creşt nismul s’a provoveduit din anii întâi 
ai ivirii sale. Incuscrindu se noii sosiţi, — In
tre cari cu s’gurarţă erau şi creştini, — cu dacii, 
au dat naştere poporului român, in o măsură 
oarecare creştin.

Prigonit de împăraţii romani, creştinismul 
s’a păstrat şi s’a practicat In Dacia, ca In alte 
părţi, mai mult In taină. Istoricul Tertulian, pe 
la anul 200, scrie că în Dacia se propovedueşte 
Hristos şi se închină Lui mulţi.

Aşa trăieşte creştinismul timp de 310 de 
ani, când împăratul Constantin cel Mare dă liber
tate de viaţă şi de răspândire creştinismului.

La anul 325 ia parte U sinodul ecumenic 
din Niceea şl un episcop din Dacia, cu numele 
Teofil.

Poporul nostru, desvo'tîndu-se tot mai mult, 
îşi formează tn cursul timpului legea creşti
nească, graiul şi sufletul specific românesc.

Un episcop, cu numele Nichi*a, propove- 
dueşte în graiul «curat şi neted» al românului 
de pe atunci credinţa veche, făcându-l să se 
increştineze şi zdrobind ultimele rămăşiţe ale 
păgânismului din Dacia. «învăţătura Domnului 
nostru Isus H istos a fost astfel solia dumneze 
iască, cu 8jutoru! căreia s’a format poporul ro
mânesc din diferite elemente», (Lupaş).

Astfel, prin secolul al VIMea, când se îace 
tn cartea vremurilor pomenire despre poporul 
român, se spune că el este închinător religiei 
lui Hdstos.

Dar, poporul nostru a trebuit si fie pus de 
provedinţă la grele încercări, pentru a se oţeil 
şi a da dovadă, — ca dreptul Iov, — că este 
curat şi vrednic de viaţă. Abia îi vedem format, 
şi vin peste ţinuturile locuite de el hoardele 
barbare din miazănoapte şi răsărit. Spre a scăpa 
de furia lor, caută ascunzătorile munţilor şi ale 
codrilor, lăsând câmpiile mănoase. In munţi îşi 
duc vitele şi oile, a căror îngrijire devine ocu
paţia lor. Din când In când trimit iscoditori la 
vale, ear iscoditorii le aduc ştiri despre fur- 
tuniile ce viscolesc în câmpii...

Viaţa de atunci a strămoşilor noştri o zu
grăveşte scriitorul Al. Vlahuţă aşa: «In liniştea 
măreaţă a munţilor, pe Înălţimile acestea lumi
noase — departe de pământ, aproape de cer, 
sufletele celor cari au trecut prin atâtea dureri, 
sorbeau însetate credin,a cea dătătoare de viaţă 
şi putere. O cruce de lemn, înfiptă la gura unei 
peşteri, însemnă pragul unei b'serici. Zile de 
sărbătoare se aprindeau ca nişte candele în în-

tunerecul timpului, tot mai In larg răsuna toaca, 
tot mai mulţi curioşi îi auziau chemarea. Şi vre
mea trece - trec sutele de ani vânturând noroa
dele şi scn.Jibând faţa lumii, numai crâmpeiul 
acesta de neam, nebăgat în seamă, pierdut din 
vederea istoriei, rămâne statornic aici şi în toată 
lunga-i Întunecare de aproape o mie de ani, 
nimic nu se schimbă, nimic nu se tulbură, nimic 
nu se strică din alcătuirea firii lui: cum a intrat, 
aşa va ieşi din munţi, acelaş chip, aceeaşi limbă, 
acelaş suflet».

Sub stăpânirea ungurilor, cari au izbutit să 
se aşeze în plaiurile Daciei traiane, şi in urma 
persecuţiilor religioase, o parte a poporului 
român părăseşte plaiurile acestea şi trecând 
munţii formează voevodatele Muntenia şi Mol
dova. Altă parte rămâne aici, pentru a fi pusă 
mai departe încercărilor.

Trec alte 3—4 veacuri, — poporul îşi pă 
strează acelaş suflet românesc şi creştinesc, adă 
postit în bisericuţele sale de lemn, au preoţi 
sfinţiţi de episcopi cari mai veneau şl în păr 
ţile acestea din spre Grecia sau Constantinopol. 
Cu timpul se formează şi o organizare biseri
cească şl ia noi în Ardeal, şi cu ajutorul voe 
vozilor din principatele române se întemeiază 
şi vlădicii.

Astfel se înfiinţează la Alba Iulia, care se 
ţine de vlădicia Ţării-Româneşti, unde se sfin
ţesc mitropoliţii, cari păstoresc la Alba-Iulia. 
Dar chiar şi ungurii aparţineau bisericii răsă
ritene orin care au fost increştinaţi; abea sub 
regele lor Ştefan «cel Sfânt» au trecut la bise
rica aDUseană.

Prin făgăduieli dela Roma papală, dar mai 
ales prin asupririle stăpânirilor străine, se face 
o desbinare religioasă Intre românii din Ardeal. 
Aceasta s’a întâmplat pe la anul 1700 sub vlâ 
dlca Atanasie Anghel, care n’a mai rezistat cum 
rezistară înaintaşii lui, un llie Jorest şi un Sava 
Brancovici, Teofil şi alţii, cari chiar şi temniţă 
au suferit şi alungare din ţară, şi nu şi-au pă 
răsit credinţa, nici n’au îndemnat pe cineva s’o 
părăsească.

împăratul Leopold, văzând că In Ardeal 
s’au împuţinat catolicii prin trecerea saşilor la 
luteranism, a ungurilor la Calvinism şi reformaţi, 
voiâ să aducă pe români la catolicismul apu
sean. In acest scop a lăsat frâu liber călugă
rilor papistaşi şi li-a dat ajutor la munca de 
convertire a poporului sărac de iobagi.

In aceeaş vreme pornesc crâncene prigo
niri şi asupriri Împotriva «neuniţilor», aşa nu
meau pe cei statornici în credinţa străbună. In 
timp de 50—60 de ani, unii au trecut de frică, 
alţii erau srrişi de slujbaşii cancelariilor ca 
«uniţi», bisericile «neuniţilor» sânt luate In toate 
satele unde se găseau de aceia cari au primit 
«unirea», de-ar fi fost cât de puţini. De ex. 
dacă erau într’un sat 100 de gazde şi dintre a 
ceia 20 sau 40 au trecut, cu ei trecea şi biserica 
cu tot ce avea, iar cei mulţi rămâneau fără bi
serică. Mulţi au rămas cu morţii netngropsţi, cu 
copiii nebotezaţi, aşa că siliţi şl de aceste nă
cazuri mergeau şi rugau pe preoţii «uniţi» si 
se îndure să le facă slujbele. Atunci aceia ii 
înscriau la catastif ca greco catolici.

Sărăcia, tn urma acestora, a crescut, căci 
promisiunile făcute de papistaşi nu s’au îm
plinit. Astfel, în ioc ca unirea cu Roma papei 
să aibă urmări bune pentru neam, a avut mai 
ales urmări rele, căci:

Mai întâi, căpetenia bisericească a româ
nilor şi-a pierdut rangul de mitropolit şi a ră
mas episcop. In Alba-Iulia, scaunul mitropoliei 
n’a mai putut sta mult, căci fiind acolo şl vlă
dică papistaş, a trebuit să se mute şi a trecut 
la Făgăraş, cu numirea de episcop.

în al doilea rând, starea episcopului era 
cât se poate de critică, i s’a pus în coaste un 
«teolog» papistaş, fără ştirea căruia nu putea 
face măcar o scrisoare.

AI treilea, promisiunile cele multe au fost 
uitate.

Dar răul cel mai mare au fost neînţele
gerea şi duşmăniile născute In urma pasului 
greşit dela 1700

A t rău mare, pentru ortodocşi, a fost fap
tul că aproape una sută de ani au rămas fără 
organizaţie bisericească fără mitropoliţi, episcopi 
şi protopopi. Poporul a fost condus tn acest 
timp de sfaturile preoţilor, cari nedorind ne- 
mişug, au rămas săraci, dar cinstiţi înaintea oa
menilor şi înaintea lui Dumnezeu.

Veacurile au d spărut, şi cu ele multe 
d n durerile noastre, când a binevoit Domnul a ne 
trimite un om, pe Andrei Şaguna, adevărat a- 
postol, care a făcut £a legea românească, legea
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răsăritului, să strălucească puternic, pe locurile 
acestea.

A venit apoi ceasul mare şi mult aştep
tat: de8robirea noastră politică, care a făcut ca 
frafii de acelsş sânge, de aceeaş limbă şi !n 
cea mai mare parte de aceeaş lege, să se unească. 
Trebuea tn aceiaş timp să vină şl unirea in cre
dinţă şi lege, reluând cu totii credinţa stră
bună, — darin bucuria cea mare dela Alba lulia 
s’a înlăturat acest lucru.

Au trecut 8 ani de atunci. Legea noastră 
s’a declarat dominantă, de stat, şi noi totuşi 
sântem incă desbinaţi in două. La 1700 un vlă
dică român a dorit ca religia lui şi a păstori
ţilor să fie aceeaşi religie care era şi a statului. 
Urmaşii lui de acum, cari vreau să fie socotiţi 
buni români, oare de ce nu doresc la fel? Şi 
câtă deosebire e intre acum şi atunci?! Atunci 
te uniau cu o naţie străină de limbă, de sânge 
şi de lege, acum s’ar uni cu fraţii lor de limbă şi 
de sânge.

Căci dacă fruntaşii uniaţilor au putut spune 
până acum că «unirea» a fost necesară sau fo
lositoare, — azi nu se mai poate susţinea lucrul 
acesta, fără rele urmări atât pe teren politic, 
cultural, cât şi bisericesc. Ca să dau un exemplu, 
eată satul unde ne aflăm, precum şi mul*e altele 
din ]ur, — aici in loc să avem, românii, o bise
rică şi o şcoală frumoasă, o casă culturală sau 
o cooperativă sătească, — cum au conlocuitorii 
neromâni şi despăitiţi bisericeşte, — n’avem din 
acestea nici una, dar avem 2 mici bisericuţe, 
nici o şcoală corâspunzâtoare, şi pe d’asupra ne 
lipseşte şl buna Înţelegere şi Înfrăţire. In loc să 
putem lua lupta cu neromânii pentru condu
cere, şi să ne putem reprezenta după dreptatea 
majorităţii noastre faţă de minoritate, ne im- 
părţim In două, lăsând pe neromâni să se 
facă majoritate şi să conducă pe români...

In loc să fie un singur preot care să re
prezinte cu demnitate cele 800 de suflete ro
mâneşti fa(ă de celelalte 700 suflete săseşti, şi 
care să fie după lege membru in consiliu co
munal ca membru de drept, rămân preoţii 
români, amândoi, pe din afară... Această stare 
e aproape ia fel in toate comunele noastre 
mixte,— ear noi stăm neputincioşi in faţa unui 
rău pe care l-am putea înlătura, când bine ştim 
că unui singur a fost Hristos Domnul, şi o sin
gură biserică a întemeiat, al cărui cap însuşi 
CI este, şi nu altul.

Dacă desbinarea bisericii noastre au făcut-o 
cei dela cap, vlădicii, azi cred că tot el au să 
îndrepte lucrul, — ear datoria noastră este, dacă 
vedem răul, să-l înlăturăm, să ne înfrăţim şl in 
religie, cu dragoste şi cu credinţă, după cuvân^ 
tul dumnezeescului Mântuitor, care zice: «Va fi 
o turmă şi un păstor».

Dee bunul Dumnezeu ca această să se 
împlinească in curând la poporul nostru, spre 
propăşirea şi Înaintarea iui şi spre preamărirea 
lui Dumnezeu. Pr. loan Ştlrbefiu.

Un pas aşteptat. Di profesor universitar, 
O. Bogdan-Duică, îşi ia sarcina de comentator 
al unor necumpăniri de vorbe mari, debitate de 
Unirea, organul mitropoliei blăjene, tn vara 
anului trecut, şi — într’un prim articol apărut 
in cotidianul Naţiunea din Cluj dela 9 April a. 
c. — constată că atitudinea răsboinică a Blajului 
oficial, care In «modestia» sa ameninţă cu pră 
pădenie politică şl Bucureştii, este o idee ridi
colă, dar de altă parte este şl o chestie tristă; 
căci, ocărând Bucureştii sub cuvânt că nu ocro 
tesc (?) cultura Blajului, Unirea aruncă tn suflete 
mânie şi ură contra capitalei tării. In conside
rare că tonul de mânie, de ură politică, mereu 
se alimentează dela Blaj cu râvnă vrednică de 
altă cauză, dl O. Bogdan Duică sfârşeşte arti
colul său in următoarea notă:

Pentrnca tot românismul să se împace cn tot Blajul 
ar fi de făcut un pas aşteptat. Acel organ zis Unirea ar 
trebui suprimat, lntr’o pauză mică, după ce s’ar cili şi 
slujba isgonirii spiritelor rele, s’ar întemeia o gazetă 
nouă, zisă Adevărata Unire, la care m’aş abona şi eu. 
Olumesc cu vorba, dar in fond glumesc serios la o astfel 
de revenire a Blajului la epoca Bărnutin-Cipariu-Moldo- 
vănuţ, neuitaţii lui. O. B. D.

Propunerea dlui O. Bogdan-Duică este o 
măsură de jumătate. Epoca Bărnutiu Cipariu şi 
Moldovăuut va fi fost bună, die Duică, pentru 
timpul de atunci. Dar, pentru timpul de azi, 
după unirea tuturor românilor inti’un stat na
ţional — nu mai face. Astlzi tofi trebuie să ne 
inspirăm de aceiaş duh românesc, străbătut de 
spiritul bisericii ortodoxe, care sântem siguri 
că, mai curând sau mai târziu, va cuprinde pe 
toţi fiii neamului.

Dintre Consiliile celor 18 eparhii ale 
bisericii ortodoxe române, Consiliul epar 
hial din M itropolia Bucovinei este cei 
dintâi care, cu multă bunăvoinţă şi dra
goste creştinească, votează o sumă însem
nată pentru refacerea ctitoriei brâncove- 
neşti într’un nou aşezământ religios cultural.

Cu bucurie şi satisfacţie deosebită în
registrăm generosul gest al dulcei Buco
vine, şi avem nădejde tare, că pilda atât 
de frumoasă şi grăitoare dela Cernăuţi va 
găsi în curând răsunetul dorit şi în consi
liile celorlalte eparhii ale bisericii noastre.

I. P. S. Sa Arhiepiscopul şi Mitropo
litul ortodox Nectarie al Bucovinei a bi
nevoit, cu acest prilej, să adreseze I. P. S. 
Sale Arhiepiscopului şi Mitropolitului no
stru Nicolae următoare scrisoare:

Starea sănătăţii M. Sale Re
gelui. Comunicatul medical din urmă 
constată simţitoare îmbunătăţire privitor la 
starea sănătăţii Suveranului nostru.

M . Sa Regele este în afară de orce 
pericol, spre binele ş i bucuria cea mai sin
ceră a ţării noastre întregi.

Consiliul de miniştri de Duminecă a 
hotărât ca în M ai, dacă sănătatea M . 
Sale se va îmbunătăţi şi mai mult, să se 
ţină o sesiune parlamentară festivă, în care 
să se slăvească iubitul nostru Suveran.

Mănăstiri Brâncoveanu. Tot din Sibiu şi-au 
mai dat contribuţia dl medic Dr. lonaşiu  
şi soţia sa Felicia. Exemple'e acestea 
sperăm să sporească tot mai mult numă
rul generoşilor dăruitori, pentru a duce la 
bun sfârşit planul de reînălţarea a vechei 
ctitorii dela Sâmbăta de sus.

Au contribuit:

M itropolia Bucovinei . . . .  50000 
Petru Joandrea, proprietar, Sibiu, 

cu soţia sa Elena şi fiul G eorge 20,000 
Dr. Liviu lonaşiu, medic, şi soţia

sa F elic ia , S b iu ............................ 2000
G eorge Lupşa, preot-învăţător, 

Nou!-săsesc, prot. Târnavamare 1000

Parlamentul se Închide la 15 April 1927. 
In ziua de 10 Mai, spre a se da o amploare 
neobişnuită maréi sărbători naţionale, se va con
voca, pentru această zi, parlamentul tntr’o se
siune extraordinară.

Conform proectului de lege depus Ia Ca
meră, din iniţiativa dlui general Averescu, toate 
sărbătorile nationale se concentrează într’o sin
gură zi, care va fi 10 Mai.

In această zi se va sărbători: aniversarea 
a 50 ani dela proclamarea independentei; unirea 
provinciilor alipite şi formarea României Mari; 
domnia glorioasă a Regelui Ferdinand, sub care 
s’a Înfăptuit Întregirea neamului.

Cernăuţi, In 8 April 1927.
Iubite întru Hristos Frate,

Văd şi admir stăruinţa I. P. Sf. Tale 
de a reînvia unul din frumoasele monu
mente lăsate de străbunii noştri, de a reface 
ctitoria bunului creştin, a lui Vodă Brân
coveanu Constantin, in un aşezământ nou 
religios cultural. Mănăstirile noastre, ne
glijate în cursul vremurilor şi dormitânde, 
astăzi trebue toate redeşteptate, ear cele 
părăsite trebue reînviate, pentru ca şi pe 
această cale să ăăm vieţii creştineşti un 
nou imbold şi avânt.

E  emoţionant cum Te-au înţeles credin
cioşii şi cum ascultă vocea Arhipăstorulul 
răspunzând cu ofrande aşa frumoase. Te 
felicit din inimă şi cred că ai satisfacţia pe 
deplin de a fi făcut un lucru bun.

Din partea Eparhiei mele vei primi 
pe încetul din cele colecte ce vor binevoi sa 
dea credincioşii. Din partea Mitropoliei 
Bucovinei primească noua mănăstire, pe  
lângă dragostea şi binecuvântarea mea o 
contribuţie de lei 5 0 ,0 0 0 '— votaţi de Con
siliul Eparhial.

Dumnezeu să-Ţ i ajute să-Ţ i vezi cât 
de curând ideea realizată.

Cu îmbrăţişări frăţeşti: 
N E C T A R I E

Arhiepiscopul şi Mitrop. ort. al Bucovinei. 
*

In afară de însemnata contribuţie a 
vrednicei noastre preoţimi din protopopia
tul G eoagiu, a cărui listă se introduc cu 
suma de 5000 de lei, ofranda P. Cucer
nicului părinte protopop Valeriu Goron, 
— remarcăm de astădată darul făcut de 
unul din fruntaşii parohiei din suburbiul 
de jos al Sibiului, dl Petru Joandrea, 
proprietar, care împreună cu soţia sa Elena, 
şi fiul lor G eorge, contribue 20 mii de 
lei, înscriindu-se astfel, ca fiu ales şi cre
dincios al bisericii sale, între ctitorii Sfintei

Următorii preoţi din protopopiatul 
G eoag iu :

Valeriu G oron, protopop, Geoa-
g iu - S u s e n i ....................................... 5000

loan Tom escu, adm. par., Băcăia 2000 
Petru Lula, paroh, Bobâlna . . 2000 
Iosif Noja, adm. paroh, Bozeş . 2000 
Iosif Bogdan, paroh, Mada . . 2000 
Inochenţiu Tiruţa, paroh, Uroiu 2000 
Eronim Langa, administrator pa

roh, V a le a -m a r e ............................  2000
Petru O nea, adm. paroh, Almaşul

mare J o sen i.......................................1000
F ilip  B u d o iu , adm. paroh, Alma-

şul de mijloc . . . . . . .  1000
Vasile G lodeanu, paroh, Ardeu . 1000 
Vasile Buta, paroh, Băcăinţi . . 1000
N icolae Todea, paroh, Balşa . . 1000
O liver Barca, paroh, Boiu . . 1000 
loan Giurgiu, adm. par., Cigmău 1000
Cristofor M ărgineanu, paroh,

Feredeu ..................................................1000
N icolae Păsărar, adm. par., Foit 1000 
Teodor G lodeanu, paroh, Qeoa-

giu Joseni . . ..................................1000
Iosif Hancheş, paroh, Glod . . 1000 
loan Armeanu, paroh, Homorod 1000 
N icolae Boteanu, adm. paroh

M ermezeu-Văleni................................. 1000
loan Iancu, paroh, P o ian a . . . 1000 
Vasile Florea, paroh, Rapolt . . 1000 
Sim eon Filim onescu, paroh,

R â n g h e t..................................................1000
G avril C od rin , paroh, Techereu 1000 
S im eon  M icu , paroh, Voia . . 1000

Lei: 108,000 
Suma de mai ’nainte Lei: 1.460,804 

Suma totală Lei: 1.568,804
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In Dumineca Floriilor
După învierea lui Lazar îndreptân- 

du-şi Mântuitorul paşii spre locul înfrico
şatelor sale pat mi, spre cetatea sfântă, 
rezidenţa cea văzută a Regelui celui ne
văzut al israiltenilor, a venit şi la Betfage, 
un sat din apropierea Ierusalimului, situat 
la poalele muntelui olivelor. D e aici a tri
mis apoi doi învăţăcei de ai săi după 
mânzul de asin, pe care îşi făcu intrarea 
sa in Ierusalim. Iar aceasta s’a făcut 
împlinindu-se cuvintele prorocului Za- 
haria: «Bucură-te foarte, fiica Sioaului! 
Saltă fiica Ierusalimului! Iată Împăratul tiu  
vine la tine blând şi călare pe asin». Mul
ţimea primeşte pe Mântuitorul cu onoruri 
şi ovaţiuni împărăteşti, aşternându şi vest
mintele pe cale, tăind ramuri de finic şi 
strigând: «O sîna f ul lui David, bine este 
cuvântat celce vine în numele Dom nului! 
Osana întru înălţime!»

In acest aG dumnezeesc, a cărui sfântă 
amintire o sărbăm astăzi, poporul israil- 
tean recunoaşte cu o însufleţire fără pă- 
reche în istoria lumii, că Mântuitorul Hri- 
stos este Mesia cel făgăduit. Şi strigându-i 
«osana» şi închinânduise î! recunoaşte 
de Domn şi Stăpân al lumii. Toate ace
stea se întâmplă din motivul, că poporul 
în preocupaţiunea şi nepriceperea sa, 
aştepta, ca Impărătul Cerurilor să înte
meieze o împărăţie lumească. îndată ce 
aude dela Mântuitorul cuvintele: «împă
răţia mea nu este din lumea aceasta», —  
uită de minunile săvârşite şi de bineface
rile primite dela Mântuitorul lumii; şi mer
gând la ceice sfat făcuseră, ca să-L o- 
moare, începe a striga cu toată furia «să 
se restignească».

Este şi răm âne veşnic caracteristică, 
dar în acelaş timp instructivă şi educativă 
această grabnică schimbare a poporului. 
In această schimbare grabnică «duhul 
lumii», duhul slăbiciunilor şi patimilor 
omeneşti se pune în luptă cu spiritul evan- 
geliei şi bisericii Domnului. In această 
schimbare se repeţeşte în o formă nouă 
aceeaş slăbiciune omenească, care a făcut 
ca istoria omenimei să se înceapă cu un 
omor între fraţi.

Cain n’a putut să înghită păharul de 
amărăciune văzând, că jertfa lui Avei este 
mai bine primită înaintea lui Dumnezeu 
decât a sa; şi în Ioc de a şi corege pă
catul şi a se îndrepta, a omorât pe fra
tele său.

Poporul israiltean, pe timpul venirii 
Mântuitorului era amărât şi necăjit în 
inima sa din motivul, că îşi pierduse in
dependenţa politică şi văzând puterea 
dumnezeiască a Mântuitorului aştepta dela 
dânsul, să-l scape de stăpânirea streină şi 
să-l facă politiceşte stăpân peste desti
nele sale.

Dar nesatisfăcându-i-se dorinţa, prin 
strigătele «să se restignească» şi prin restig- 
nirea efeptuită faptice, a voit să comită un 
act de răsbunare asupra împăratului C e
riului şi al pământului.

S’a întâmplat acest act de răsbunare, 
pentru-că astfeliu a dispus Provedinţa în 
sfatul ei cel necuprins de mintea om e
nească. «Se cădea adecă, ca Fiul ome
nesc să pătimească şi să moară, pentru-ca 
a treia zi să învieze»; şi prin învierea lui 
să se enunţe şi decretez? din aeropagul 
divin în un mod neîndoios viaţa şi învi
erea tuturor popoaielor lumii.

Noi ceice am primit «baia naşterii 
de a doua» adecă sfântul botez şi graţia

divină, şi astăzi luăm şi purtăm în mâ- 
nile noastre stâlpări în sfânta biserică 
şi în casele noastre, ne deosebim de 
poporul, care a purtat stâlpări de finic. 
Ştim adecă, că stăpânia şi împărăţia Mân
tuitorului asupra lumii s’a arătat şi s’a do
vedit pentru eternitate în faţa lumii prin 
moartea Domnului pe cruce pentru păca
tele noastre şi prin învierea Lui cea de a 
treia zi.

Intrăm astăzi în sfânta biserică, ca 
să ne închinăm Domnului şi Dumne
zeului nostru, purtând în mânile noastre 
stâlpări întru aducerea aminte a eveni
mentului celui mare, petrecut pe calea că 
tră sfânta cetate cu ocaziunea intrării tri
umfale a Djmnului în Ierusalim.

Strigăm şi noi: Osana bine este cu
vântat cel-ce vine în numele Domnului, 
şi luăm de azi încolo asupra noa
stră crucea suferinţelor şi necazurilor, ca 
lăpădând toată grija cea lumească, pregă
tiţi şi curăţiţi sufleteşte, în mod demn să 
putem prăznui luminata zi a Învierii.

Recensăm ântul sau Numărătoarea
generală a populaţiei ţării noastre începe 
în 24 April şi se completează până la 
5 Mai 1927. Operaţiile se săvârşesc de 
organele administrative. In oraşe buleti
nele vor fi aduse la domiciliile cetăţenilor 
înainte de 24 April pentru a fi comple
tate de aceşti din urmă. In sate se com
pletează de notar. Neexeeutarea dispo
ziţiilor atrage sancţiunile prevăiute de lege.

Societatea Ortodoxă ia Ocna-Sibiului
Frumoasă activitate desfăşurată de secţia 

sib’ană a «Societăţii ortodoxe a femeilor ro
mâne» ta pe zi ce merge extensiune tot mai 
îmbucurătoare. Este cât se poate de lăudabilă j 
iniţiativa de a trece cu propaganda ei binţfăcă- j 
toare Ia sate, Este poate cea mai nobilă pro- ] 
pagandi, care poate să dea adevărata hrană su- j 
fletelor sătenilor noştri.

Începutul s’a făcut cu Ocna-Sibiului, unde j 
avem un frumos număr de suflete gata de 
muncă şi jertfă pentru apărarea şi întărirea şi 
ridicarea credinţei strămoşeşti.

Dumineca trecută o parte din comitetul 
sibian, în frunte cu dna Eugenia Tordăşianu, 
şi o seamă de intelectuali, fii ai bisericii orto j 
doxe, au organizat, cu ajutorul corului facultăţii ! 
de teologie condus de dl C. Popa, o frumoasă | 
serbare, in Ocna. Cu această ocazie s’au pus i 
bazele secţiei de acolo a societăţii ortodoxe- 
naţionale. Doamnele din Ocna au dat o stră
lucită dovadă de însufleţirea cu care am aderat 
la fumoasa idee. Aceste vrednice fice ale bi
sericii n’au cruţat nici o osteneală pentru reu
şita serbării.

Serbarea a constat dintr’un măreţ concert 
religios, dat de teologi in biserica ortodoxă din 
Ocna. A vorbit părintele Al. Vidrlghlnescu, adu
când elogii celor cari au luat frumoasa iniţia
tivă, şi arăiând cât de mult poate să se ridice 
biserica prin activitatea religioasă naţională a 
femeilor.

Dna Eugenia Tordăşianu a făcut apel ia 
sufletul generos a! femeii române, care ne a 
păstrat fiinţa noastră prin veacuri, arătând calea 
pe care trebue îndrumată munca viitoare. Bi
serica ne-a ocrotit în trecut. Ea va forma şi in 
viitor cetatea nebiruită a naţionalităţii noastre.

Dintre intelectualii veniţi cu această ocazie 
a vorbit dl /. U. Sorlcu, arătând câte lovituri 
se pregătesc bisericii străbune prin propaganda 
diferitelor secte. Această biserică însă trebue să 
trăiască şi să se întărească, pentru-că nu a fost 
numai instituţie de rugăciune, ci a fost forţă 
pururea vie, răspânditoare de lumină.

La banchetul dat in onoarea oaspeţilor a 
vorbit părintele Isaia Popa, salutând gândul 
bun care a condus intelectualitatea sibiană. I a 
răspuns dl prof. Colan, arătându-şi satisfacţia 
pentru starea de spirit ce o găseşte in acest 
cuib de vechi luptători pentru neam şi lege.

______ Corespondent.

R â n d u ia la  se r v ic iu lu i d iv in
din săptămâna sfintelor Patimi In biserica catedrală 

din Sibiu
Duminecă ora 8'/*: Utrenie şi Liturgie, 

ora 4: Utrenie şi Pavecerniţa, ora 6*/j Denie.
Luni ora 8: Ceasurile şi Liturgia inainte 

sfinţită, ora 4: Pavecerniţa, ora 67* Denie.
Marţi ora 8: Ceasurile şi Liturgia inainte 

sfinţită, ora 4: Pavecerniţa, ora 6Va Denie.
Mercuri ora 8: Ceasurile şi Liturgia îna

inte sfinţită, ora 4: Pavecerniţa, ora 67* Denie.
Joi ora 8: Sf. Masiu. Vecernia cu Liturgia 

sf. Vasile şi sfinţirea Paştilor, ora 67a Denie.
Vineri ora 8: Ceasurile Domneşti, ora 4 

Vecernia. Luarea Mântuitorului de pe cruce, 
ora 67a! Utrenie şi prohodul.

Sâmbătă ora 8: Vecernia şi Liturgia sf. 
Vasile.

Duminecă ora 4: Învierea, ora 9: Liturgia, 
ora 4: Vecernia.

P a tim ile  D o m n u lu i
— Meditaţie —

Să privim pe Isus Hristos răstignit pe cruce. 
Dumnezeule, Dumnezeul meu, ia aminte spre 
mine; păharul mântuirii voi lua şi numele Dom
nului voi chema, (Ps. 115).

Hristos a pătimit pentru noi, lăsându-ne 
pildă să urmăm urmele Lui, (I Petru 2).

Punctul 1:
Voi ce mergeţi pe cale, intoarceţi-vă şi ve

deţi de este durere ca durerea mea, (Plâng. 
Eremia 27).

isuse Hristoase, o:hii mei ţântiţi spre cru- 
cea Ta se umplu de lacrimi, ear privind spre 
umanitatea suferindă earăşi varsă lacrămi, când 
văd că viaţa celei mai mari părţi a omeniri: este 
mai ales durere şi suferinţă. Durerea pe toţi ne 
cercetează, dela palat până Ia colibă. După pă
catul strămoşesc, durerea s’a arătat pe pământ, 
— dar mângăerea în dureri nu s’a ivit totdeauna.

Cei păgâni zadarnic căutau alinarea, căci 
nu o aflau. Zeii lor erau încununaţi cu coroane 
de trandafir; din buzele păgânilor insă răsunau 
plângeri şi văitări, capetele lor erau împodobite 
cu cununile durerilor, şi nu găseau pe nimeni, 
care să ie aducă cuvântul de mângăere.

Starea de jale a domnit in lume până in 
momentul când a venit pe pământ Mântuitorul 
nostru care, prin moarte pe cruce, a prefăcut 
durerea in mângăere. Crucea Domnului alină 
toate dureriie. El, ne având păcat, S’a dat, pen
tru noi, pe Sine Însuşi. Acum ştim de ce sufe
rim. Suferim pentru păcatele noastre, şi aceste 
suferinţe nu-s amare, căci cuvintele Mântuito
rului ne înalţă zicând: Oricine voeşte să vie 
după Mine (aici în patria bunurilor cereşti) să 
se lapede de sine, şi să-şi ia crucea sa, şi să-mi 
urmeze Mie», (Matei 15). Fericiţi ceice plâng, că 
aceia se vor mângâia, (Matei 5).

Scena de pe muntele Calvarului a dispă
rut, dar crucea mângăitoare a iui Hristos luceşte 
pretutindeni. O găsim înfiptă pe lângă drumuri, 
in case particulare, pe biserică, pe altare şi pe 
coroane regeşti, pentru a nu ne lăsa să că
dem sub povara durerilor. Veniţi dar cu toţii 
sub crucea Domnului, ceice sânteţi osteniţi şi 
împovăraţi. Veniţi ceice luptaţi cu grijile sără
ciei. Veniţi, voi bieţi orfani, cari cereţi pâne şi 
n’are cine să vă dea, veniţi voi mame amărâte, 
cari plângeţi pierderea copiilor voştri. Veniţi toţi 
care v’aţi adunat aici din dragoste faţă de Isus 
Hristos, veniţi sub crucea Lui, care ne aduce 
mângăerea adevărată.

Punctul II:
Peste spatele mele au lucrat păcătoşii, în

delungat-au fărădelegea sa, (Ps. 128, 3).
Pe Mântuitor L au răstignit nu numai evreii, 

ci şi păcătoşii, dintre cari cel dintâi sânt eu. 
Deoarece s’a rănit pentru păcatele noastre şi a 
pătimit pentru fărădelegile noastre şi ne-a vin
decat pe toţi (Isaia 53). In grădină au păcătuit 
protopărinţii noştri, de aceea şi isus Hristos a 
început opera Sa mântuitoare in grădina Ghet- 
simani. Aici, afară de Ierusalim, s’a retras cu 
ucenicii Săi şi s’a rugat Părintelui ceresc. «Şi se 
făcuse sudoarea Lui ca picăturile de sânge ce 
pică pe pământ, (Luca 22). Părintele Meu, de 
este cu putinţă, treacă deia Mine păharul acesta, 
Insă nu precum voesc Eu, ci orecum Tu», 
(Matei 26). Dar iubirea iui isus Hristos pentru 
noi era mai mare decât frica, şi abia aştepta 
momentul pentru a ne mântui prin Crucea Sa. 
Şi noi, cum răsplătim dragostea ce o purta şi o 
poartă faţă de noi? OAre nu sântem mai cruzi
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ca iudeiî, când prin păcatele noastre strigăm 
asemenea lor: Să se răstignească 1 Mânia Iudeilor 
era nemărginită, ei refuză a-L recunoaşte de 
Împărat, strigând: N’avem împărat, decât numai 
pe Chesarul (loan 14). Cerându-1 spre a l chinui, 
prefer pe El să I răstignească, în locul lui Va 
rava, pe El, pe Domnul măririi. Ear noi, când 
păcătuim, nu facem altceva decât înoim scena 
răstignirii, preferim satisfacerea poftelor noastre, 
şi de Hristos. împăratul nostru, ne lăpădăm, 
răsplătind astfel lui Hristos cele bune cu rele, 
şi râstignindu L pentru a două oară.

Poporul meu, ce am făcut ţie? Adu-ţi 
aminte că te-am scos din robia păcatului şi din 
casa robiei diavolului te-am mântuit...

Punctul UI:
Mân a neputincioasă a celor fărădelege 

n’a izbândit împotriva lui Isus: dragostea Sa era 
mai puternică şi a biruit. De multe ori a scăpat 
din mânile lor, şi earăş ar fi putut să scape; 
dar, Ei s’a dat în mânile lor, pentru a fi răstig
nit, şi prin legăturile iubirii Sale, ca mielul cel 
blând, să fie dus la jertfă. Dorinţa de a pătimi 
a manifestat-o de multe ori Isus Hristos: Cu 
pofta am poftit aceste Paşti Să le mănânc cu 
voi, (Luca 22). Cu bottz am a Mă boteza, şi 
cum Mă strâmtorez pină ce se va sfârşi! (Luca 
12). Şi murind pe cruce exclamă: Mi-e sete, — 
adecă de suferinţe şi de suflete avea sete. Noi, 
păcătoşii, am răpit viaţa scurtă pământească a 
lui Hristos, aducându-i chinuri şi moartea vre 
melnică. Dar Mântuitorul, in sch mb, ne a mân
tuit de chinuri şi de moarte veşnică, restituindu-ne 
moştenirea vieţii veşnice, şi rugându se părintelui 
Său ceresc pentru iertarea noastră: Părinte, 
eartă le lor, că nu ştiu ce fac, (Luca 22).

Eati ce poate face dragostea! Ne-ai robit 
inima noastră, şi sufletul nostru s’a topit. Bună
tatea Ta nea  învins; apa nu a putut stârge 
dragostea şi râurile sângelui n’au putut o îneca, 
atunci când Ţi-ai dat sufletul şi avuţia Ta pen
tru dragoste.

După toate acestea am putea oare să nu 
Te iubim ca pe un prieten al nostru, care a 
iubit şi pe vrăjmaşii Săi? Celace nu iubeşte pe 
Domnul nostru isus Hristos, să fie anatemă...

Isuse, iubitorul nostru, ziditorul vieţii şi 
răsvrătitorul sufletelor noastre, a tril fără de 
Tine, pentru noi este moarte, şi a muri pentru 
Tine este viaţă. Isuse, bunule păstor, puterea şi 
scăparea noastră, lumina cehilor noştri, veselia 
nădejdea noastră In veci, ne închinăm Ţie şi 
Te preamărim. Tot pământul să se închine Ţie 
şi să cânte numele Tău, Doamne, căci prin 
crucea Ta ai mântuit lumea. Amin. Lidarh.

Apel
Liceul «Andrei Şaguna» a avut încă 

din vremuri un steag tricolor al elevilor 
pentru ocaziile festive ale Liceului. După 
ce întrebuinţarea lui fu oprită de guvernul 
unguresc, steagul se păstra în sala festivă 
a Liceului ca un relicviu scump. Aseme
nea soarte având steagul Reuniunii de 
cântări, se păstra şi el tot în sala festivă 
a liceului. In decursul răsboiului însă stea
gul liceului fu distrus rămânând numai cel 
al Reuniunii de cântări, pe care şcoala l a 
întrebuinţat până acum.

Fiind o imperioasă trebuinţă ca stea
gul liceului să se refacă, în condiţiile ce 
se cer astăzi, îmi iau voie să fac un 
călduros apel şi la Onoraţii intelectuali 
români, cari simţesc îndemnul şi mângă- 
ieaea sufletului lor să jertfească ceva din 
ce le-a dat Dumnezeu şi pentru acest scop, 
contribuind pentru realizarea lui.

Au făcut un început până acum, în 
urma unor adrese speciale, contribuind: 
Dl inginer I. Ionică, fost deputat Lei 5000 
Banca Românească, Braşov . . „ 500
Banca Marmorosch & Blank . „ 500
cărora se exprimă călduroasă mulţămită.

B r a ş o v , în 9 April 1927.
Dr. Io s if Blaga, 

director.

INFORMAŢIUNI
Congresul de bizantinologie din anul acesta 

s’a deschis la Belgrad în 12 April. Reprezen
tantul Roinâniei, şi în acelaş timp al Franţei, 
în savanta adunare, este dl N. lorga. Misiunea 
dată de Franţa dovedeşte admiraţia bizantinolo
gilor francezi pentru profesorul N. Iorga.

f  Protoiereul Andrei Murafa, unul dintre 
cei mai aprigi luptători ai cauzei naţionale în 
Basarabia, a răposat subit In 7 April 1927, în 
vârstă de 53 de ani, la Chişinău. Regretatul 
preot a publicat în toate ziarele româneşti ba- 
sarabene, articole mult citite şi pline de dra
goste pentru neam şi lege; în vremea din 
urmă colaborase regulat la România Nouă. II 
deplânge întreaga Basarabie şi toţi ceice 1 au 
cunoscut. Odihnească în pace!

Posturi nouă de preoţi militari activi. In 
Monitorul Oficial Nr. 71 din 31 Martie a. c. 
s’a publicat concurs pentru 6 posturi nouă de 
preoţi militari activi. Cererile, Instruite cu do
cumentele prescrise de Regulamentul clerului mi
litar, sânt a se adresa până cel mult în 15 Mai 
a. c. Inspectoratului clerului militar, care dă 
oricui informaţii speciale.

Moartea directorului Operei dela Cluj. Du
mitru Popovici Btyreuih, directorul operei ro
mâne dela Cluj, a răposat In 6 1. c. după grea 
suferinţă de câteva zile, în vârstă de 72 de ani. 
Mare artist cântăreţ, bariton wagnerian, a ob- 
ţ nut strălucite succese nu numai în turneele 
sale prin ţară, ci şl la Prag», Beyreuth, Berlin, 
München, apoi în Rusia şi America, făcând, prin 
talentul său, deosebită cnste patriei şi neamului 
românesc. A muncit apoi ca neobosit director 
la conservatorul din Bucureşti. De aici, după 
15 ani, în 1920, trece la opera clujană, ca di
rectorul cel dintâi al acestei instituţii, pe care a 
ridicat o la un înalt nivel artistic. înmormân
tarea distinsului fost cântăreţ, profesor şi director, 
s’a făcut Duminecă in Cluj. Od hnească In pace!

Moartea episcopului Prohăszka. La Buda
pesta, in momentele când rostea de pe amvon, 
în faţa mulţimii imense de ascultători, una din 
predicile sale ţinute în sf. Paresimi din anul cu
rent, a fost atins de apoplexie, ear a doua 
zi a încetat din viaţă celebrul scriitor şi ora
tor bisericesc, episcopul din Alba regală, Otto- 
car Prohăszka, în vârstă de aproape 70 de am. 
Numele episcopului Prohăszka este bine cunos 
cut şl în afară de hotarele Ungariei, — lucră
rile sale sânt răspândite, în traduceri, în toate 
ţările civilizate. Vaticanul îi făcuse şl distincţia 
de a l pune la index; cu toate acestea, episco
pul pus pe listă şi-a urmat activitatea de scriitor 
şi conferenţiar religios, şi a rămas până la moarte 
unul dintre bărbaţii cei mai cu trecere ai ţării 
sale şi neînfricoşat luptător creştin.

Preoţii şi medicina socială. Ministerul sănă
tăţii va tipări lucrarea, premiată cu zece mii de 
lei, asupra subiectului: Preoţimea în sluiba ope
relor de ocrotire şl medicină socială, al cărei 
autor este dl Dr. V. Qomoiu. Lucrarea se va 
distribui tuturor preoţilor din ţară.

Catedrală—muzeu- In vremea din urmă, una 
dintre bisericile dela Petrograd, s’au cum îşi 
zice astăzi Leningrad, catedrala sf. lsac, o clă
dire de va'oare artistici, a început să cadă în 
ruină din pricina acoperişului stricat, prin care 
pătrundea ploaia. Pentru salvarea clădirii, pre- 
z diul sovietului Leningrad a hotărât să trans 
forme catedrala în — muzeu... Prezidiul so
vietului, înţelept cum este, continuă a-şi bate 
joc de cele sfinte.

Metodă nouă de piano. Profesorul italian, 
dl Ermenegildo Paccagnetla, dela Milano (Via 
Rovello, 19), ne trimite publicaţia sa — In 
limba italiană — despre o nouă metodă didac 
tică pentru studiul teoriei şi compoziţiei muzi
cale Ia piano şi orgă. Principiile pedagogice 
ale autorului, distins ca pianist, organist şi com
pozitor, sânt vrednice de a fi cunoscute şi re- 
spândite. Operele sale se pot cere dela librării, 
sau dr-a dreptul dela: R'vista Nuova Didattica 
e Pedagogia Musicale, Milano, Via Rovello 19.

Ştiri mărunte. In satul rusesc Caravaicova 
s’a iscat un foc în şcoala, unde dascălul vorbea 
zi'nic împotriva credinţei creştine. Flăcările au 
făcut scrum 30 de copii, cu dascăl cu tot; abea 
20 şcolari au putut fi mântuiţi.

— Un rabin din Bulgaria trece, cu familia 
sa întreagă, la creştinism.

— Primăria Bucureştilor a redus începând 
cu 10 April a. c., preţul pentru pânea neagră 
la 9 (nouă) lei kgr. în loc de 10, şi la 11 Iei 
kgr. In loc de 12 lei, pentru pânea albă. Ar fi 
vremea să facă la fel şi alte primării din largul 
ţării.

Ş T I R I  L O C A L E

Concert la pian. In beneficiul orfanilor de 
răsboi s’a dat Miercuri, în 13 Aprilie a. c. la ora 
6 d. a., în sala Unicum, sub patronajul dnei şi 
dlui general I. Daschievici, concertul dşoarei 
Suzane Roq ies-Lasalle, laureată a Conservato
rului din Paris şi distinsă cu marele premiu al 
concursului artistic al Parisului în Iulie 1926. 
Ttnera pianistă, şi în acelaş timp cântăreaţă, fiică 
a profesorului de limbă franceză dela liceul si- 
bian <Oh. Lazăr», şi-a ales pentru concert bucăţi 
din compozitorii Lacombe, Dubussy, Beethoven, 
Boisval, şi le-a executat cu multă siguranţă şi 
preciziune, atât la piano, cât şi la canto. Sala a 
izbucnit în entuziaste aplauze, de care s’au îm
părtăşit, la rândul lor, ş) celelalte persoane, care 
şi-au dat concursul la acest concert de binefa
cere. DI I. Eliad, cu rari calităţi muzicale, ni-a 
dat două piese la vioară, cântate cu bravura 
cunoscută. Elevul O. Nicolaescu a zis versuri 
de O. Goga, cu remarcab 1 talent de recitator; 
— afară de program, dşoara Irena Roques- 
Lssalle a spus alte versuri, în franţuzeşte, fru
moase şi bine primite. E regretabil că larga spri 
jinire a silinţelor celor harnici a lipsit şl de astă 
dată. Lumea, In loc să vină la concertul pentru 
bieţii orfani, s’a grăbit în massă la — baletul 
artistelor dela Cărăbuş.

Şedinţă Lterarft. La « Reuniunea culturală 
naţională a meseriaşilor români din Sioiu» s’a 
ţinut in 7 I. c. ultima şedinţă literară din ciclul 
de iarnă. Dl profesor dela şcoala normală Oh. 
Maior a ţinut o instructivă şi frumoasă confe- 
renţă despre Unitatea naţională a Românilor, 
explicând pe Înţelesul publicului toate luptele 
poporului român pentru apărarea individualităţii 
naţionale şi păstrarea credinţei până la reali
zarea idealului naţional din 1918, când toate 
graniţele meşteşugite au picat, şi s’a format 
România mare sub cârmuirea înţeleptului şi 
bunului nostru Rege Ferdinand. După confe- 
renţă s’au sortat intre participanţi 15 cărticele 
folositoare, apoi prez. Reuniunii, dl N. Colan, 
mulţumeşte dlui conferenţiar pentru frumoasa 
conferenţă şi publicului pentru participare. Seria 
şedinţelor literare se va continua la toamnă, sd.

Festivalul de Duminecă seară, din teatrul 
Sibiului, s’a organizat, in scopuri sportive, de 
cătră secţia din acest oraş a Oficiului de edu
caţie fizică. Dl Dr. Stoichţa, în cuvântul de 
deschidere, expune în călduroase accente im 
portanţa acestei educaţii şi necesitatea amena
jării terenului sportiv din localitate, mulţumind 
pentru sprijin atât publicului numeros care era 
de faţă, cât şi persoanelor cu al căror binevoitor 
concurs s’a organizat festivalul. Corul liceului 
de băeţi a executat, după aceasta, condus de 
dl N. Oancea, câteva cântece viu aplaudate. Nu 
cu mai puţină însufleţire tinerească au fost pri
mite exerciţiile de gimnastică şi de dansuri na 
ţionale ale elevelor şi elevilor dela liceele noa
stre, precum şi piesa teatrală, Intre filologi, ju
cată de cercetaşii cohortei «Negoiu» Sibiu cu 
multă străduinţă şi, în mare parte, cu succes. 
Specială amintire, pentru jocul lor firesc şi 
bine studiat, merită dşoarele Tâmpănariu şi 
Bischiu, şi elevul Radu Lucopol.

Membrii noi la «Reuniunea culturală naţio
nală a meseriaşilor români din Sibiu s’au în
scris: a) fondatori: Gen. în retr., Alexandru 
Lupaşcu-Stejar, loachim Muntean, protopop în 
retr., Nicoiae Vişan, proc. la banca Chrisso- 
veloni, şi Traian Petrişor, cons, mitropolitan; — 
b) pe viaţă: loan Arsin, măestru pantofar, dna 
Susana I. Arsin, croitoreasă de costume naţio
nale, Andrei Vintilă, strungar în fier, loan Mun
tean, mecanic şi George Stefan, croitor.

Comitetul
Târgul de primăvară al Sibiului se ţine: 

In 27 şi 28 April, târg de oi; în 29 şi 30 April, 
de vite; în 2 şi 3 Mai, de cai; în 3 Mai de 
mărfuri.

Activitatea lui Slavici la Tribuna din Sibiu, 
este titlul unui volum de 78 pagini, acum apă
rut, şi datorit dlui Olimpiu Boitoş. Editura revistei 
«Societatea de mâne». Preţul 60 lei.



6 TELEGRAFUL ROMAN

Nr. 2548/1927. (51) 1—3
CONCURS

Pentru ocuparea postului de eclesiarh la 
biserica catedrală din Sibiu, se publică concurs 
cu termin de 30 zile, dela prima publicare în 
«Telegraful Român».

Retribuţit niie împreunate cu acest post 
sunt de Lei 4320 lunar, plus eventualele gra
daţii şi accesoriile ce se cuvin după gradaţii.

Doritorii de a ocupa acest post să-şi îna
inteze cererile concursuale cu documentele ne
cesare Consiliului arhiepiscopesc al arhidie 
cezei ortodoxe române de Alba-lulia şi Sibiu.

Sibiu, din şedinţa bisericească a Consi
liului Aihiepiscopesc, t'nută la 29 Martie 1927.

Consiliul arhiepiscopesc.

Nr. 3212/1927 Şcol. (47) 2—3
Concurs

La şcoala normală ortodoxă română «An
drei Şaguna», din Sibiu, cu începerea anului 
şcolar 1927/8 sunt vacante următoarele ore:

1. Limba ro m â n ă ..................... 16 ore
2. Limba franceză.....................16 „
3. I s t o r i a ................................... 13 „
4. Drept şi economie politică. . 3 „
5. Desemnul şi Ca! gratia . . .  13 „
6. Practica agricolă şi şt. agricole 18 „
7. Educaţie f iz ic ă .....................28 „

Pentru ocuparea lor se pub'ică concurs cu
termen de 30 zile, dela prima publicare In «Te
legraful Român».

Doritorii de a ocupa aceste ore îşi vor 
înainta cererile in termen Consiliului arhiepi
scopesc dm Sibiu.

Cererile vor fi însoţite de următoarele 
documente:

1. Extras de botez.
2. Cert ficat de maturitate.
3. Indicele dela Universitate.
4. Diploma de profesor.
5. Certificat de serviciu.
Dintre concurenţi vor fi preferiţi cei-ce au 

şi studii teologice.
Si bi u,  din şedinţa Consiliului arhiepi

scopesc, dela 29 Martie 1927.
Consiliul arhiepiscopiei ortodoxe 
române de Alba Iulia şi Sibiu

Nr. 141—1927. (45) 2 -3

Concurs repeţit
Prin aceasta se publică concurs cu termin 

de 30 zile dela prma apariţie în «Telegraful 
Român» pentru întregirea parohiei de clasa a 
IlI-a Bătrâna, din protopopiatul Dobra.

Emolumentele sânt cele fasionate în coala 
B. pentru întregirea venitelor dela stat.

1. Sesie parohială este de 5 jug., fânat şi 
păşune.

2. Birul preoţesc câte o măsură de 30 li 
tre porumb sfărâmat sau grâu, dela 150 case.

3. Stola cea uzitată In întreg tractui.
Cererile de concurs se vor aşterne ofi

ciului protopopesc ort. român din Dobra.
Do b r a ,  la 2 Aprilie 1927.

Oficiul protopopesc în înţelegere cu comitetul 
parohial.

Ion ii ti o ra r i  n,
preşedinte.

(41) 2—3
Concurs

Comitetul parohial al bisericii ortodoxe- 
române din Râşnov, publică concurs pentru ocu
parea postului de cantor I, cu următoarele re- 
tributiuni:

Salar lunar Lei 2000.
3 stânjeni lemne de foc, anual.
Cvartir în natură.
1 jugăr pământ arătură.
Venitele stolare uzitate.
Pot concura ia acest post absolvenţi ai 

unei şcoale de cântăreţi bisericeşti.
Alegândul cantor este dator a instrua şi 

conduce cor bisericesc.
Reflectanţii la acest post sânt poftiţi să şi 

trimită cererile împreună cu documentele nece
sare oficiului parohial ortodox-român până la 
15 Mai 1927.

Râşnov, 2 Decemvrie 1926.
Comitetul parohial.

Nr. 45/1927 prot. (44) 2—3
Concurs din oficiu

Pentru întregirea postului de uaroh în pa
rohia de nou Înfiinţată Boiul mic (Ţopa) de cl. 
HI, în urma ordinului Venerabdu'ui Consistoriu 
Arhiepiscopesc Nr. 10,799 se publică prin acea 
sta concurs din i ficiu cu termin d 30 zile dela 
cea dintâi apariţie în «Telegraful Român».

Retribuţiile împreunate cu acest post sânt:
1. 20V3 jugăre cat. sesiune parohială.
2. Dela fiecare familie 20 litri porumb sfăr- 

mit, în total circa 60 feidele.
3. Stola obişnuită.
Se observă că On. Minister al cultelor prin 

ordinul său Nr. 43791/1926 a aprobat numai în 
principiu înfiinţarea parohiei, care însă nu e 
luată în buget şi viitorul preot nu va primi do- 
tatiune dela stat. Casă parohială nu este.

Reflectanţii Îndreptăţiţi la acest pot îşi vor 
înainta petiţiile provăzute cu documentele ne
cesare în termin subsemnatului şi se vor pre 
zenta şi în parohie spre a fi cunoscuţi de cre
dincioşi.

S i g h i ş o a r a ,  la 21 Februarie 1927.
Em ilia» Stoica,

protopop.

Nr. 538/927. (42) 2—3

Concurs repeţit
Pentru intiegirea paroh ei Breaza clasa II 

şi pentru Sâmbătă de sus apuseană clasa III, se 
publică concurs cu termin de 30 z le dela prima 
publicare in «Telegraful Român». Emolumentele 
Împreunate cu postul din: Breaza şi Sâmbăta 
superioară sânt cele fasionate în coala B cu în 
tregiri dela stat şi casă parohială cu curte şi 
grădină.

Concureuţii au a-şi înainta cererile conform 
normelor In vigoare în terminul dat subsemna
tului ̂ oficiu protopresbiteral. înainte de alegere 
până la 8 zile să se prezenteze poporului în bi
serică spre a cânta sau a celebra şi a cuvânta.

F ă g ă r a ş ,  în 25 Martie 1927.
In înţelegere cu consiliile parohiale. Oficiul pro 

topresbiteral ort. român.
Nicolae Borze»,

protopop.

Nr. 174—1927 prot. (35) 3—3
Concurs

Pentru întregirea parohiei de clasa I, 
Guşterita, protopopiatul Sibiului, se publică prin 
aceasta concurs ţu termin de 30 de zile dela 
cea dintâi apariţie a concursului in «Telegraful 
Român».

Venitele împreunate cu acest post sânt:
întregire dela stat, conform coaiei B.
Folosirea sesiunii parchiale de 32 jug.
Casă, cuite si grădină parohială.
Lemnele de foc se vor primi dela comună.
Venitele stolare uzitate în pan hie.
Reflectanţii îndreptăţiţi. la acest post sânt 

poftiţi să şi trimită petiţiile p'ovâzute cu docu 
mentele necesare în tprmin subsemnatului şi să 
se prezinte şi in parohie spre a fi cunoscuţi de 
credincioşi.

Din şedinţa consiliului parohial, ţinută la 
13 Martie 1927.

Traian Petnşor lacob Mo dovan
preşedinte. notar.

Văzut: E m ili«» CJforan
protopop.

(38) 3 - 3
Publicaţi ane

Comuna bisericească ort. română Deva, 
jud. Hunedoara, dă în întreprindere prin licita- 
tiune publică, In oferte închise, restaurarea bi
sericii ort. române, servind de bază suma de 
Lei 2 550 000’—.♦

Ofertanţii vor înainta ofertele lor Oficiului 
protopopesc oit. din Deva până Ia 10 Aoriiie 
1927 ora 11 a. m. când se va tinea licitaţia şi 
desfacerea ofertelor.

La licitaţie se vor avea în vedere condi 
ţiunile stabilite de Consiliul parohial cuprinse 
In caetul de sarcini, care se va putea vedea 
precum şi planul şi devzui, zilnic între orele 
10—12 la oficiul protopopesc ort. român din 
Ioc (Str. Şaguna Nr. 2).

Deva,  la 17 Martie 1927.
Consiliul parohial.

_______  Prefectura judeţului Sibiu

Nr. 3159/927 A/O. (49) 1—2
Publicaţiune

Se aduce ia cunoştinţă publică, că Comi
tetul central pentru ajutorarea sinistraţilor a or
ganizat tLotena-Sinistraţilor», cu 3719 câştiguri 
şi 2 premii în valoare totală de Lei 10,200000. 
In cazul ce! mai norocos Lei 5.000,000'— sau

se poate câşt ga: „ 3.500,000'— „
„ 2.000,000'— „ 

Costul a ‘/a loz este de Lei 25.
Tragerea va avea loc în ziua de 11 Sept. 

1927 la Bucureşti. Lozurile se găsesc de vân
zare la primăriile comunale şi la Prefectura ju
deţului, Sibiu str. Şaguna Nr. 10, camera Nr. 14.

Invităm populafa noastră a sprijini scopul 
frumos şi uman cumpărând lozuri !n număr cât 
mai mare.

Sibiu,  Ia 7 Aprilie 1927.
Prefect:

Dr. Comşa m. p,

Nr. 25/1927. (50) 1—1
Publicaţiune

Parohia oitodoxi din Grid, jud. Făgăraş, 
di in întreprindere prin licitaţie publică, ce va 
avea loc în ziua de 26 April 8. c. ora 2 p. m.. 
reparaţia edificiului B sericii cu preţul de stri
gare 77,132 Lei 25 bani.

Pianul şi devizul se pot vedea oricând 
până fn ziua licitaţiei ia oficiul parohial din Ioc.

Gr i d ,  la 25 Martie 1927.
lacob Urdea Vaier Boeriu

epitrop. preot.

Nr. 138/1927. (36) 3—3

Concurs
Pentru întregirea postului de paroh clasa 

a IlI-a Oancul mic, protopresbiteratul Orăştie, 
se publică concurs-repetit cu termin de 30 zile 
dela prima publicare in «Telegraful Român».

Emolumentele împreunate cu acest post 
sunt cele fasionate In coala B. pentru întregirea 
veniturilor preoţeşti dela stat şi anume: 1. Casă 
parohială tn stare corespunzătoare, de zid şi 
padimentată. 2. Şură cu grajd pentru economie. 
3. Pământ arâtor 13 jug. pentru cereale şi nu
treţ. 4. Dela 128 case câte 1 ferdelă cucuruz 
smicurat şi stolele usitate pe cari consiliul pa
rohial le-a fixat în şedinţa din urmă pentru 
orientarea concurenţilor.

Cei ce doresc să ocupe acest post, au 
să-şi înainteze cererile de concurs însoţite de 
documentele de calificatiune, extras de botez, 
atestat de serviciu etc. subsemnatului oficiu în 
termmui sus indicat şi au să se prezinte in 
persoană ca să facă cunoştinţă cu credincioşii 
cântând sau celebrând în biserică.

O ră  ş t i e,  15 Martie 1927.
In în(eiegere cu consiliul parohial respectiv.

Vasi le B o ni şa, 
protopop.

Nr. 676—1927 prot. (39) 3—3
Concurs din oficiu

Pentru întregirea parohiei de clasa a lll-a 
Chlrpâr, protopopiatul Agnitei, se publică con
curs cu termin de 30 zile dela prima publicare 
in «Telegraful Român».

Venitele împreunate cu acest post sânt 
cele fasionate în coala B, cu folosirea eclej'ei 
7 jug. cat şi 25 -26 jug cat. ce se vor da prin 
reforma agrară din pământul propriu al bise
ricii ortodoxe din loc, cu privire la care nu s’a 
finalizat incă chestia. In posesiunea celor 7 jug, 
cat. poate Intra nou alesul paroh imediat.

Dela fiecare familie de român câte o fer
delă cucuruz sfârmit, şi dela fiecare familie de 
neorustici câte o jumătate de ferdelă. Lemne 
pentru foc din pădurea comunală şi folosirea 
casei şi curţii parchiale cu supraedificatele, ca 
şură şi grajduri.

Doiitorii de a ocupa acest post sânt pof
tiţi a şi trimite petiţiile provăzute cu documen
tele necesare tn terminul legal subsemnatului 
oficiu protopopesc, şi să se prezinte In parohie 
spre a face cunoştinţă cu credincioşii.

Agni t a ,  la 9 Noemvrie 1926.
loan  Alexandru

adm. prot.
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